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ЗЛО У ПО ТРЕ БА И ПРИ ВА ТИ ЗА ЦИ ЈА  
ДР ЖАВ НЕ МО ЋИ У ПО ЗНОМ ПЕ РИ О ДУ  

РИМ СКЕ ИМ ПЕ РИ ЈЕ, КАО ПРИ МЕ РИ  
ДО ПРИ НО СА ПРО ПА СТИ РИМ СКОГ ЦАР СТВА*

Сажетак:Овај рад је на ста вак при че о по ли тич кој ко руп ци ји у рим ској 
им пе ри ји. Кра јем прин ци па та и по чет ком до ми на та про ме њен је об лик 
вла да ви не; нај пре прин цеп си, па по том им пе ра то ри, по ста ли су ап со лут ни 
го спо да ри или де спо ти. У том пе ри о ду, исто ри ја нам пру жа низ при ме ра 
вла да ви не ко рум пи ра них, окрут них вла да ра, чи ја је „раз у ла ре ност ко нач но 
до ве ла до па да Рим ског цар ства“. Им пе ра тор је по стао је ди ни и ис кљу чи ви 
го спо дар це ле др жа ве: био је за ко но да вац, шеф из вр шне вла сти, вр хов ни 
су ди ја, глав ни ко ман дант вој ске. У фор мал но прав ном по гле ду власт им пе-
ра то ра је би ла нео гра ни че на јер је он био „го спо дар и бог’’ (do mi nus et de us). 
Др жа ва ви ше ни је би ла res pu bli ca (јав на ствар) већ је по ста ла res pri va ta 
(при ват на ствар) им пе ра то ра. Им пе ра то ру је по ма гао раз гра на ти чи нов-
нич ки апа рат, чи ја је нај ва жни ја ка рак те ри сти ка би ла без ре зер вна ло јал-
ност им пе ра то ру; он га је по ста вљао и сме њи вао по сво јој во љи. На стра ну 
то што је би ла че сто еви дент на не струч ност ових ор га на ко ји су у не по-
сред ном кон так ту са гра ђа ни ма ши ри ли страх сво јом са мо во љом, под ми-
тљи во шћу, гру бо шћу. По ли би је ве ре чи да „де мо кра ти ја про па да, ка да власт 
на род учи ни под ми тљи вим и ла ко мим“, по себ но је карк те ри стич на за овај 
пе ри од, али на жа лост, ни је из гу би ла на ак ту ел но сти ни да нас. Им пе ра тор 
као за ко но да вац до но си за ко не ко ји ње му од го ва ра ју. Та ци то ва ми сао: „што 
ви ше за ко на, ис ква ре ни ја др жа ва“, до ла зи до пу ног из ра жа ја.

Кључнеречи:мо рал, ква ре ње дру штва, ла ко мост, са мо во ља, зло у по-
тре ба вла сти, мно штво за кон ских про пи са, при ват на ко рист.

* Рад је по све ћен про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви“, чи ји је но си лац 
Уни вер зи тет у Но вом Са ду, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду. 
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УВОД

По јам cor rup tio (ко руп ци ја) је то ком исто ри је ме њао сво је зна че ње: по-
ква ре ност, квар ност, из о па че ност, раз врат, пот ку пљи ва ње, под ми ћи ва ње, 
кри во тво ре ње...1 У ста ром Ри му, под пој мом ко руп ци ја нај пре се под ра зу-
ме вао „лош ути цај, ква ре ње“, на при мер ро бо ва (ser vus cor rup tus), о че му 
нам све до чи Гај у сво јим Ин сти ту ци ја ма: 

Sed et si cre dat ali qu is in vi to do mi no se rem con trec ta re, do mi no au tem vo-
len te id fi at, di ci tur fur tum non fi e ri. Un de il lud qu a e si tum est, cum Ti ti us ser vum 
me um sol li ci ta ve rit, ut qu as dam res mi hi su bri pe ret et ad cum per fer ret, et ser vus 
id ad me per tu le rit, ego, dum vo lo Ti ti um in ip so de lic to de pre hen de re, per mi se rim 
ser vo qu as dam res ad eum per fer re, utrum fur ti an servicorrupti in di cio te ne a tur 
Ti ti us mi hi, an ne u tro... 

...ако не ко узме ствар ве ру ју ћи да то чи ни про тив во ље соп стве ни ка, а 
соп стве ник је био са гла сан да то учи ни, сма тра се да ни је учи ње на кра ђа. 
Сто га се по ста вља пи та ње да ли имам пра во на ту жбу због кра ђе или на ту жбу 
због ква ре ња ро ба (deservicorruptio) или ни на јед ну од ових ако је Ти ци је 
мог ро ба на го во рио да не ку мо ју ствар по тај но узме и да му је пре да, а роб ме 
оба ве сти и ја, у же љи да ухва тим Ти ци ја у де лик ту, до зво лим ро бу да му не ку 
ствар од не се...2

То ком да ље исто ри је Ри ма, по јам ко руп ци је је ме њао сво је зна че ње. 
Ква ре њем мо рал них вред но сти по је ди на ца, ква ри се и са мо дру штво. Та ко 
је тај по јам ка сни је озна ча вао раз не зло у по тре бе и ква ре ње вла сти и на кра-
ју „под ми ћи ва ње, од но сно пот ку пљи ва ње ра ди од ре ђе не ко ри сти“. Са мо 
кра так осврт на по ли тич ку зло у по тре бу и при ва ти за ци ју др жав не мо ћи, 
по ка зу је ко ли ко је ко руп ци ја би ла при ма мљи ва у по ли тич ким кру го ви ма 
Ри ма.3 Рим ски исто ри чар Са лу сти је (Ga i us Sal lu sti us Cri spus) раз о ча ран мо-
ра лом и ла ко мо шћу рим ске ари сто кра ти је из дру ге по ло ви не ре пу бли ке, а 
што ће се на ста ви ти и ка сни је, у свом де лу Исто ри ја све до чи да су „моћ ни-
ци по че ли пре тва ра ти сло бо ду у рас ка ла шност; сва ко је гра био шта мо же, 
оти мао, крао. Др жа ву је во ди ла са мо во ља ма ло број них љу ди. У ру ка ма су 
др жа ли ри зни цу, про вин ци је, ду жно сти, сла ву и три јум фе. Оста ли гра ђа ни 
су жи ве ли под при ти ском си ро ма штва, оп те ре ће ни слу жбом и ле ги ја ма. Во ђе 
су де ли ле плен ме ђу ма ло број ни ма, док су љу ди би ли те ра ни са зе мљи шта, 
ако би га на не сре ћу по же лео не ки моћ ни су сед“. 

1 Сло бо дан Ву ко вић, Ко руп ци ја и вла да ви на пра ва, Бе о град 2003, 10.
2 У ра ду је ко ри шћен пре вод Га је вих Ин сти ту ци ја проф. др Об ра да Ста но је ви ћа: Gai, 

In sti tu ti o nes, пре вео Об рад Ста но је вић, Бе о град 1982, III, 198.
3 Вид. На та ша Де ре тић, „Суп тил на и нео до љи ва при ма мљи вост ко руп ци је у по ли тич-

ким кру го ви ма Ри ма“, Збор ник ра до ва ПФНС (ур. Сло бо дан Ор ло вић), 3/2017, 767-791.
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КРА ТАК ОСВРТ НА НЕ КЕ ОД РАЗ ЛО ГА КО ЈИ СУ ДО ПРИ НЕ ЛИ  
КРА ЈУ РИМ СКОГ ЦАР СТВА

Си ла зна пу та ња нај ве ће им пе ри је ста рог ве ка, све до ње ног рас па да под 
на ле том вар ва ра из V ве ка, би ла је ду га и муч на. Еле мен ти ко ји су во ди ли 
у ра су ло по зног рим ског дру штва би ли су број ни: пре ва зи ђе ност про из вод них 
од но са за сно ва них на ро бов ском ра ду, где је из ме ње ни на чин про из вод ње 
ути цао на не за ин те ре со ва ност ро ба за исту; при вред но за тва ра ње про вин-
ци ја и ла ти фун ди ја ко је по ста ју еко ном ски са мо до вољ не; оп ште сма ње ње 
тр го ви не и опа да ње по ве ре ња у но вац; фи нан сиј ске те шко ће ко је је иза зи вао 
све ве ћи др жав ни апа рат и пот пу но но во по на ша ње вој ске.4 

При ли ком раз ма тра ња узро ка про па сти Ри ма, по ла зи се и од дру гих 
фак то ра. Ги бо но ва (Gib bon) основ на те за би ла је да је „хри шћан ство је дан 
од основ них раз ло га ко ји је до вео до про па сти Ри ма; ту је и вар вар ска на је-
зда и по гре шна по ли ти ка Ри мља на пре ма њи ма, као и чи ње ни ца да је сво јом 
ве ли чи ном Рим ска им пе ри ја пре ра сла под но шљи ве ди мен зи је“.5 На ве де не 
те зе су иза зва ле ве ли ке по ле ми ке у јав но сти, по себ но у кру го ви ма те о ло га, 
ко ји су ми ни ми зи ра ли уло гу цр кве у мно гим исто риј ским до га ђа њи ма, по-
себ но ње но енорм но и та ко очи глед но бо га ће ње.6 Има и оних те о ре ти ча ра 
ко ји ука зу ју да су за про паст Рим ског цар ства ва жни и дру ги мо мен ти: по-
себ но је ва жна чи ње ни ца „пре ла ска са при кри ве не на отво ре ну мо нар хи ју, 
где је власт им пе ра то ра, ко ји по ста је do mi nus te de us у слу ча ју по је ди них 
вла да ра, сти ца ла у прак си атри бу те ти ра ни де, за тим не ста бил ност др жав не 
вла сти, због че стих оти ма ња око пре сто ла, про ме на у вр ху др жа ве итд.“7 

Вр хов на власт оли че на у им пе ра то ру ко ји је, због сво је дру штве не мо-
ћи и по ли тич ког ути ца ја тре ти ран као бо жан ство, оли че на у кри ла ти ци 
„го спо дар и бог“ (do mi nus et de us) има ла је за по сле ди цу да је он по стао је-
ди ни и ис кљу чи ви го спо дар це ле др жа ве.8 Им пе ра тор је био за ко но да вац, 
шеф из вр шне вла сти, вр хов ни су ди ја, глав ни ко ман дант вој ске. У фор мал-
но прав ном по гле ду власт им пе ра то ра је би ла нео гра ни че на; де ло вао је ка ко 

4 Об рад Ста но је вић, Рим ско пра во, Бе о град 2007, 89.
5 Едвард Ги бон, Опа да ње и про паст Рим ског цар ства, (пре вод Г. Ву чи ће вић), Бе о град 

2007, (пред го вор Си ме Авра мо ви ћа), XI II. 
6 Ibid.
7 Ibid., XII-XI II.
8 Епи тет „до ми нус“ или „го спо дар“, у пр во бит ном зна че њу ни је озна ча вао власт вла-

да ра над ње го вим по да ни ци ма, ни ти за по вед ни ка над вој ни ци ма, већ де спот ску власт го спо-
да ра над ње го вим кућ ним ро бо ви ма. Пр ви це за ри су га се с гну ша њем од ри ца ли. Вре ме ном 
се уо би ча јио код ла ска ва ца и пол тро на, да би ре дов но био уве ден у за ко не и јав не спо ме ни ке. 
Нав. пре ма Е. Ги бон, 128.



је хтео: prin ceps le gi bus so lu tus,9 а ње го ва са мо во ља је би ла за кон: qu i dqu id 
prin ci pi pla cu it le gis ha bet vi go rem.10 

До ми нус упра вља им пе ри јом пре ко вој ске и раз гра на тог чи нов нич ког 
апа ра та. Ца ре ви су би ли спрем ни на све, са мо да би при гра би ли и очу ва ли 
власт. Му че ња и уби ства су пар ни ка би ли су уо би ча је на по ја ва. Им пе ра то ри, 
иа ко фор мал но прав но нео гра ни че ни го спо да ри рим ске др жа ве, че сто су 
гу би ли власт и жи во те због не у ре ђе них пи та ња око на сле ђа пре сто ла, због 
по бу на и због не по кор но сти вој них ко ман да на та. Сме не на пре сто лу су биле 
то ли ко бр зе, да су у хра мо ви ма по све ће ним вла да ру, као бо жан ству, ки по ви 
има ли гла ве ко је се ла ко мо гу де мон ти ра ти, да би се мо гла по ста ви ти гла ва 
но вог им пе ра то ра, јер ни је би ло вре ме на да се пра ви це ла ста туа; А че сто је 
де мон ти ра њу гла ве на ста туи прет хо ди ло „де мон ти ра ње гла ве“ са мом ца ру.11 
Пре ма не ким из во ри ма, то ком тре ће анар хи је (235. г.) ко ја је тра ја ла свих 50 
го ди на и ис цр пла им пе ри ју, уз 20 им пе ра то ра ко је је при знао се нат, а још 20 
је из ви ка ла вој ска, 27 их је уби је но.12

Рим ски вла да ри из пе ри о да прин ци па та и до ми на та за не ма ру ју уло гу 
Се на та и Скуп шти не; „ци вил не функ ци је кон зу ла, про кон зу ла, цен зо ра и 
три бу на су гур ну те у стра ну, али су свој ви со ки по ло жај ите ка ко ис ти ца ли 
на зи вом „ца ра“ или „им пе ра то ра“.13 Та реч се схва та ла у но вом до сто јан стве-
ни јем сми слу – у сми слу су ве ре на рим ског све та“.14 Е. Ги бон нас упо зна је 
са јед ном за ни мљи вом прак сом ко ју је увео Мак сен ци је, а ко ја се ти ца ла 
се на то ра из тог пе ри о да. Он је за до јен мр жњом пре ма се на ту, пр ви пут, са 
сво јим чи нов нич ким апа ра том, „из у мео ме тод из ну ђи ва ња „до бро вољ ног 
по кло на“ од се на то ра, па ка ко се из нос нео сет но по ве ћа вао, та ко су се сра-
змер но умно жа ва ли из го во ри под ко ји ма је на ме та на – по бе да, ро ђе ње, брак 
или по ло жај цар ског кон зу ла. Жи вот се на то ра био је из ло жен ње го вим за ви-
дљи вим сум ња ма, ко ји је као цар ски љу бав ник био склон обеш ча шћи ва њу 
њи хо вих же на и кће ри... Вој ни ци су би ли је ди ни ста леж ко ме је хтео да се 
сви ди... тр пео је њи хо ву не ка жње ну пљач ку, па чак и по кољ на ро да без од бра-
не; по вла ђи вао је сво јим вој ним ми ље ни ци ма, по кла ња ју ћи им ве ле леп не 
ви ле, а уз њу и же ну не ког се на то ра...“15

9 D. 1, 13, 31.
10 D. 1, 2, 2. 
11 О. Ста но је вић, 89.
12 Ан тун Ма ле ни ца, На та ша Де ре тић, Рим ско пра во, Но ви Сад 2011, 29.
13 Дру штве на струк ту ра из пе ри о да с кра ја прин ци па та и у до ми на ту је исто вет на. Вла-

да ју ћи ста леж чи не: се на тор ски ста леж, ко ји су чи ни ли но би ли, осве же ни при до шли ца ма 
из дру гих сло је ва, као и екве стри. Сви су они чи ни ли та да шњу ари сто кра ти ју из чи јих су 
ре до ва ре гру то ва ни про ку ра то ри, упра ви те љи про вин ци ја и дру ги ви со ки чи нов ни ци.

14 Е. Ги бон, 128.
15 Ibid, 141. 
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Нај зна чај ни ју дру штве ну гру пу ко ја је но си ла епи тет „вла да ју ћа“ по ред 
им пе ра то ра, чи ни ли су: чла но ви по ро ди ца им пе ра то ра, лич ни слу жбе ни ци 
им пе ра то ра, цен трал ни др жав ни слу жбе ни ци и нај и стак ну ти ји слу жбе ни ци 
ве ли ких те ри то ри јал них ад ми ни стра тив них је ди ни ца. Нај ви ша би ро кра ти-
ја је пред ста вља ла за тво ре ни дру штве ни слој у ко ји су ис кљу чи во по во љи 
им пе ра то ра мо гли би ти при мље ни при пад ни ци бо га тих сло је ва се на то ра, 
од но сно бо га те зе мљи шне ари сто кра ти је. Дру штве ни углед ви со ких би ро-
кра та био је за сно ван на уче ство ва њу у вла сти, на ви со ким пла та ма и на 
лич ном ути ца ју по је ди на ца на им пе ра то ра; ути цај на им пе ра то ра, био је 
че сто из вор ве ли ких при хо да. По сло вич на је би ла пот ку пљи вост слу жбе-
ни ка то га до ба, што сли ко ви то опи су ју ре чи „У Ри му се све ку пу је“.16 

У вре ме те оп ште грам зи во сти и по хле пе би ло је по ку ша ја да се то, ако 
не спре чи, а оно бар ка на ли ше у не ке прав не окви ре. Та ко је Га ле ри је од лу-
чио да пре ду зме ве о ма стро гу и оп шту про ве ру имов ног ста ња по да ни ка у 
ци љу оп штег опо ре зи ва ња зе мљи шта и лич но сти. Оба вљен је по дро бан пре-
глед не крет ни на, а уко ли ко би про це нио да не ко не што по ку ша ва да са кри је, 
ме то дом му че ња је до ла зио до из ја ве о лич ном бо гат ству.17 

ДИ О КЛЕ ЦИ ЈАН

По ли ти ку опо ре зи ва ња гра ђа на на ста ви ли су и оста ли вла да ри. Та ко 
је Ди о кле ци јан (284-305) ко га је за им пе ра то ра про гла си ла вој ска, до шав ши 
на власт, по ку шао да сво јим ре фор ма ма до не кле бар за у ста ви при вред ну, 
по ли тич ку и еко ном ску кри зу. Рим ско цар ство у вре ме Ди о кле ци ја на ула зи 
у сво је по след ње раз до бље, то је тзв, „до ба по зног цар ства“. Он је до кра ја 
увео нео гра ни че ну власт вла да ра: иа ко скром ног по ре кла, син осло бо ђе ни ка, 
Ди о кле ци јан је слу жбом у рим ској вој сци сти гао до ви со ких чи но ва; био је 
за по вед ник пре то ри ја на ца (цар ске гар де) код им пе ра то ра Ну ме ри ја на. До шав-
ши на власт, по стао је за ко но да вац, шeф из вр шне вла сти, вр хов ни су ди ја, 
вр хов ни ко ман дант вој ске, јед ном реч ју „го спо дар и бог“, а сви гра ђа ни су 
би ли ње го ви по да ни ци (su bi ec ti) и чак ро бо ви (ser vi).18 Као ап со лут ни го спо дар 
„над сви ме и сва ким“, ни ко ме не по ла же ра чу не; ода ју му се бо жан ске по-
ча сти, пред њи ме сви па да ју на ко ле на, љу бе му се ску то ви и оде ћа; и са ма 
цар ска оде ћа га из два ја од оста лих, од сви ле је и пур пу ра, сва ис ки ће на зла том 
и дра гим ка ме њем (чак и ци пе ле), што све под се ћа на ис точ њач ки тип мо нар-
хи је.19 „Као лу кав и на да све су је тан чо век, се би је ла скао да ће раз ме тљи вост 

16 Иво Пу хан, Рим ско пра во, Бе о град 1977, 99.
17 Е. Ги бон, 136. 
18 Ми ро слав Ми ло ше вић, Рим ско пра во, Бе о град 2005, 39.
19 Жељ ко Фај фрић, Ви зан тиј ски ца ре ви, Бе о град 2008, 5.
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сја ја и рас ко ши, об у зда ти уо бра зи љу све ти не; да ће мо нарх би ти ма ње из ло-
жен си ро вој раз у ла ре но сти на ро да и вој ни ка, бу ду ћи да је ње го ва лич ност 
за кло ње на од по гле да јав но сти, а да ће на ви ка на по ко ра ва ње нео сет но про-
из ве сти осе ћа ња ду бо ког по што ва ња.“20 

Ди о кле ци јан је остао упам ћен по то ме што је пу тем те трар хи је (че тво-
ро вла де) по ку шао да обез бе ди мир но пре но ше ње вла сти и упра вља ње им-
пе ри јом. Би ра се би са вла да ра, а сва ко од њих би ра свог по моћ ни ка.21 Ова 
по де ла вла сти до во ди и до су штин ске по де ле цар ства на два де ла – ис точ ни 
и за пад ни. Већ та да Рим ни је фак тич ка пре сто ни ца, јер ни је дан од вла да ра 
та мо не бо ра ви. Ди о кле ци јан је у Ни ко ме ди ји, Га ле ри је у Сир ми ју му, Мак-
си ми јан у Ра ве ни, а Кон стан ци је Хлор у Три ру.22 При су ство по јед ног од 
ца ре ва на сва кој од стал но угро же них гра ни ца, из вр ше но је с ци љем пре ва-
зи ла же ња вој не кри зе ко ја је за хва та ла им пе ри ју.

Цар ство је по де ље но на пре фек ту ре, а оне на ди је це зе, ко је чи ни ви ше 
про вин ци ја. По де лив ши цар ство, про вин ци је и сва ки огра нак ци вил не и 
вој не упра ве, по ве ћан је др жав ни апа рат, ко ји је цен тра ли зо ван. Пла ће ни 
слу жбе ни ци им пе ра то ра –би ро кра те, раз вр ста ни су по стро гом хи је рар хи-
ском ре ду. Ни жи чи нов ни ци од го ва ра ју ви шем, а сви за јед но вла да ру. Са да 
до пу ног из ра жа ја до ла зе (већ по ми ња ни) прин ци пи да „вла да ра за ко ни не 
ве жу“ и „што год се вла да ру сви ди има сна гу за ко на“. 

Двор ска ад ми ни стра ци ја (упра ва) је по де ље на по ре со ри ма, та ко да на 
сва ком ни воу (пре фек ту ре, ди је це зе, про вин ци је) по сто је чи нов ни ци за ду-
же ни за раз не вр сте по сло ва и они су под ре ђе ни управ ни ку сво је је ди ни це. 
С об зи ром на то да је удво стру чен број гу вер не ра и др жав них слу жбе ни ка, 
др жав на упра ва је по ста ла гло ма зна и знат но ску пља; тре ба ло је обез бе ди-
ти но ву ко ли чи ну фи нан сиј ских сред ста ва. За то је и Ди о кле ци јан при сту пио 
ре фор ма ма по ре ског си сте ма. Од на ро да ко ји се нео гра ни че но тла чи, тре ба ло 
је узе ти што ви ше ма те ри јал них сред ста ва, ка ко би мо гле функ ци о ни са ти 
јав не слу жбе, ка ко би се не сме та но из др жа вао им пе ра то ров двор, ка ко би се 
хра ни ла вој ска и ка ко би се обез бе ди ле пла те слу жбе ни ци ма. Цар ска бла-
гај на се све ма ње пу ни ла по ре ским при хо ди ма и при хо ди ма од др жав них 

20 Е. Ги бон, 129.
21 Због ве ли чи не цар ства и те жи не про бле ма с ко ји ма се бо рио, Ди о кле ци јан је узео још 

јед ног са вла да ра (Мак си ми ја на) ко ји је као и он имао ти ту лу ав гу ста. Да је му на упра ву 
за пад ни део им пе ри је (Ита ли ју и Шпа ни ју), а се би за др жа ва ис точ ни део им пе ри је. Сва ки од 
њих је имао по јед ног по моћ ни ка са ти ту лом це за ра. Ди о кле ци јан за свог по моћ ни ка би ра 
Га ле ри ја, ко ме да је на упра ву Бал кан (тј. Или рик са Грч ком и Ма ке до ни јом). Мак си ми јан 
до би ја за по моћ ни ка Кон стан ци ја Хло ра, ко ји до би ја на упра ву Га ли ју и Бри та ни ју. Овај 
си стем „че тво ро вла де“ за ми шљен је та ко, да ка да је дан од њих умре или по ги не, оста ла 
тро ји ца би ра ју но вог чла на те трар хи је. При ме њен је са мо јед ном, ка да је Ди о кле ци јан си шао 
с вла сти.

22 Ж. Фај фрић, 6. 
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има ња. Тај про блем је ре ша ван и пре Ди о кле ци ја на, ин фла ци јом, што је 
обез вре ђи ва ло но вац, а ти ме и роб но-нов ча ну при вре ду; на ту рал на при вре-
да је по ла ко, али си гур но по но во сту па ла на исто риј ску по зор ни цу.23 Ка ко 
је ку пов на моћ нов ца би ла го то во са свим уни ште на, Ди о кле ци јан зах те ва 
да се по ре зи пла ћа ју ро бом. Он је ве зао за зе мљу за куп це на огром ним цар-
ским по се ди ма и ти ме још ви ше су зио мо гућ ност за ре гру то ва ње вој ни ка. 
Ди о кле ци јан је као основ за при ку пља ње по ре за од ре дио iu gum (део зе мље) 
и ca put (чо век). Си стем опо ре зи ва ња је на зван ca pi ta tio iu ga tio, где се за 
осно ву узи ма чо век ко ји об ра ђу је зе мљу и од ре ђе на по вр ши на зе мље, ко ја је 
ва ри ра ла за ви сно од плод но сти и кул ту ре ко ја се на њој га ји. По рез је на-
пла ћи ван по ве ли чи ни, од но сно ква ли те ту об ра ди вог зе мљи шта ко је је по-
ре ски об ве зник имао у сво ји ни или у за ку пу. Зе мљо по сед ни ци су по ред 
зе мљи шног по ре за пла ћа ли и: по рез на згра де, на рад ну сто ку, на ро бо ве, на 
жи ви ну, на лук суз, али и по рез за из др жа ва ње гра до ва и вој ске (an no na).24 
Чак су и ли ца без ика кве имо ви не пла ћа ла по се бан по рез – гла ва ри ну. При-
пад ни ци нај ви ших дру штве них сло је ва, по ред на ве де них по ре за, пла ћа ли 
су и тзв. fol lis или gle ba од 7 со ли да, као и au rum ob la tum и vo to rum ob la tio 
по во дом но ве го ди не и сту па ња им пе ра то ра на пре сто.

На сто је ћи да пре ва зи ђе по сле ди це ин фла ци је ко ја је ха ра ла др жа вом, 
Ди о кле ци јан до но си чу ве ни Едикт о мак си мал ним це на ма, у ко ме, по зи ва-
ју ћи се на грам зи вост тр го ва ца, по ку ша ва да за у ста ви ин фла ци ју; утвр ђе не 
су мак си мал не це не за сву ро бу ко ја је би ла у про ме ту, као и ви си на свих 
пла та и хо но ра ра.25 Тај Ди о кле ци ја нов спи сак из ве сног бро ја пла та, над ни ца 
и тран спорт них тро шко ва, пред ста вља нај ва жни ји из вор ове вр сте из чи та-
ве рим ске исто ри је.26 Санк ци је про тив пре кр ши ла ца би ле су су ро ве: смрт на 
ка зна и за про дав ца, и за куп ца, као и за оне ко ји кри ју ро бу.

Ди о кле ци ја но во на сто ја ње да пу тем те трар хи је обез бе ди мир но пре но-
ше ње вла сти и упра вља ње им пе ри јом, ни је уро ди ло пло дом. Он се у два де сет 
пр вој го ди ни сво је вла да ви не, од ре као цар ског по ло жа ја. „Ди о кле ци јан је 
сте као сла ву ти ме што је све ту пру жио пр ви при мер остав ке, што је за ка сни-
је вла да ре би ла рет кост. Од лу чио се да оста так жи во та про ве де у ми ру, пре-
пу стив ши свет ску по зор ни цу мла ђим и пред у зи мљи ви јим са вла да ри ма“.27 
По ву као с вла сти 305. го ди не, а већ сле де ће го ди не је до шло до бор би за 

23 И. Пу хан, 96.
24 Ibid, 97
25 Ду шко Ло пан дић, Пур пур им пе ри је, Бе о град 2007, 30.
26 Еци кло пе ди ја, Исто ри ја све та – Ста ри свет (ур. Сло бо дан Ду ша нић), Љу бља на 

1984, 256.
27 За ни мљив је Ди о кле ци ја нов од го вор Мак си ми ја ну: ка да је овај за тра жио од ње га да 

по но во пре у зме власт и цар ски пур пур, он је то пу ним ср цем од био, за жа лив ши је ди но што 
не мо же да по ка же гла ви цу ку пу са ко ју је сам за са дио и убрао у Са ло ни (код Спли та): то је 
би ла ње го ва сре ћа, а не тр ка за вла шћу. Нав. пре ма Е. Ги бон, 130.
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власт и гра ђан ских не ми ра. Бор бе за власт су тра ја ле све до Кон стан ти на 
(Ве ли ког) ко ји вла да од 306. до 337. И ма да је цар ски пре сто у на че лу био 
до сту пан сви ма, јер се бож ји из бор ни чим не мо же огра ни чи ти – сви ца ре ви, 
по чев од Кон стан ти на, на сто ја ли су да власт пре не су на сво ју де цу. Не ре ше-
но пи та ње пре но са вла сти, као је дан од узро ка про па сти им пе ри је, ре ше но 
је та ко што се на кра ју de fac to на мет нуо прин цип на след но сти вла сти, али 
је оста ло за бе ле же но мно штво по ку ша ја узур па ци је вла сти, по ја ве ко ја је 
би ла на ро чи то из ра же на ме ђу вој ско во ђа ма.28

КОН СТАН ТИН

Кон стан тин у мно го ме од сту па од ре фор ми ко је је спро вео Ди о кле ци-
јан. Он је сма трао да те трар хиј ски си стем ни је одр жив и сто га је не пре ста но 
по ку ша вао да у Цар ству по но во уве де власт мо нар хиј ског ти па.29 Тра ди ци-
ју да се ца ре ви окру жу ју лич ним са вет ни ци ма на ста вио је и Кон стан тин. 
Чла но ве цар ског са ве та (con si sto ri um) чи не: кве стор, ко ји бри не о фи нан сиј-
ским пи та њи ма, ску пља њу по ре за, ma gi ster of fi ci o rum (за по вед ник гра да, 
цар ских уре да, по шта...), co mes sac ro rum lar gi ti o num (управ ник др жав не 
бла гај не), co mes rei pri va trae (управ ник цар ских има ња), co mes sac ri pa la ti 
(управ ник цар ског дво ра). Све ове ви со ке чи нов ни ке би ра лич но цар по сво-
јој во љи. И ма да се на сед ни ца ма цар ског са ве та рас пра вља ло о ва жним 
пи та њи ма као што су: вој ни од но си, оп ту жбе за из да ју, име но ва ње нај ви ших 
ве ли ко до стој ни ка – ца ре ва реч је по след ња. Од ца ре ве во ље за ви си ло је да 
ли ће не ко би ти на гра ђен за ло јал ност. Ви со ке чи нов нич ке ду жно сти нај че-
шће су би ле пра ће не и нај у глед ни јим до сто јан стви ма. До сто јан ство је у 
прин ци пу да ва но до жи вот но, али је мо гло би ти и од у зе то. До би ја ње до сто-
јан ство од ца ра отва ра ло је пут ка се на ту или не ком ви со ком по ло жа ју. Сва ком 
пре ма лич ним за слу га ма при па да ла су и од ре ђе на нов ча на да ва ња (од ре ђе на 
ко ли чи на зла та) од стра не ца ра. Нај ви ше ис пла те до де љи вао је цар лич но.

Др жав ни апа рат је по пу ња ван ве ли ким бро јем чи нов ни ка не са мо ви со-
ког, већ и ни жег ран га. Та ко има по да та ка, да се о ца ре вој без бед но сти ста рао 
гар ни зон од 3500 љу ди. Да би се пред у пре ди ле евен ту ал не по бу не не за до-
вољ них гра ђа на, одво је не су вој на од ци вил не упра ве. Уста но вље на су два 
вр хов на вој на за по вед ни ка, за ко њи цу и за пе ша ди ју. По де лом цар ства на 
Ис ток и За пад њи хов број је удво стру чен. На Кон стан ти но вом дво ру су из-
ми шље не и две но ве ти ту ле: вој во де (про вин циј ски ге не ра ли) из чи јих ре-
до ва је би ра но де сет гро фо ва (ви со ких функ ци о не ра упра ве). Пла ћа ни су 

28 Жан Клод Ше не, Бер нар Фли зен (прев. Ра ди вој Ра дић), Ви зан ти ја –и сто ри ја и циви-
ли за ци ја, Бе о град 2010, 19.

29 Ж. К. Ше не, Б. Фли зен, 14. 
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из да шном сво том до вољ ном за из др жа ва ње 120 слу га и 158 ко ња. Стро го 
им је би ло за бра ње но ме ша ње у ма ко је пи та ње по ве за но са суд ском вла шћу 
и упра вом при хо да.30 Управ ну и суд ску власт оба вља ју управ ни ци про вин-
ци ја ко јих је би ло бли зу 200. Сви су они у ма њој или ве ћој ме ри у до би је ним 
по зи ци ја ма ви де ли шан су да се ма те ри јал но уз диг ну из над сво је око ли не. 
Њи хо ва под ми тљи вост, са мо во ља, а че сто и не струч ност у не по сред ном 
кон так ту са гра ђа ни ма сву да је ши ри ла страх.31 По де ље на упра ва (вој на и 
ци вил на) ко ју је за сно вао Кон стан тин, због не сло ге и су рев њи во сти истих, 
сла би ла је сна гу др жа ве, али је ја ча ла по ло жај ца ра. 

Кон стан тин и ње го ви на след ни ци, све до Те о до си ја, за др жа ва ли су 
зва ње pon ti fex ma xi mus. Иа ко је и да ље пре ма ста рој рим ској тра ди ци ји, цар 
би ран акла ма ци јом вој ске, се на та и на ро да, сво ју власт је од та да ду го вао 
са мо јед ном Бо гу. Ле ги ти ми тет вла сти до би јен од Бо га са кра ли зо вао је цар-
ски по ло жај, та ко да се не рет ко на пад на власт ка жња вао по себ ном ка зном, 
осле пљи ва њем крив ца. Осим што је оста јао слеп, кри вац је ти ме гу био сва-
ку мо гућ ност да по но во пре тен ду је на цар ски пре сто, јер у то вре ме мо гао 
је да вла да са мо чо век са чу ва них свих фи зич ких функ ци ја.32 Због свог по кр-
шта ва ња и ве ли ког тру да на пла ну при зна ва ња хри шћан ства и Ми лан ског 
едик та из 313. го ди не, Кон стан тин је био је ди ни ви зан тиј ски цар ко ји је 
пост хум но про гла шен све ти те љем.33 Ус по ста вљен је но ви од нос из ме ђу држа-
ве и цр кве. „Но ва ор га ни за ци ја цр кве је уре ђе на по угле ду на ор га ни за ци ју 
др жа ве; сва ки град је имао свог епи ско па, при че му је еписк поп глав ног 
гра да про вин ци је имао ви ши ранг од сво јих ко ле га и зва ње ми тро по ли та. 
Од Кон стан ти но вог до ба по је ди не при ви ле ги је све штен ства из јед на че не су 
с при ви ле ги ја ма др жав них чи нов ни ка, та ко да су се све ште ни ци раз ли ко-
ва ли од оста лих при пад ни ка хри шћан ске за јед ни це. Кон стан тин је одва јао 
ве ли ка нов ча на сред ства за цр кву и ње не пла но ве око из град ње хра мо ва.“34

30 Е. Ги бон, 216.
31 И. Пу хан, 100.
32 Цар ски це ре мо ни јал је од ра жа вао сву уда ље ност Бож јег иза бра ни ка од оста лих 

љу ди. Цар се по здра вљао про ски не зом; то је био ис точ њач ки оби чај кле ча ња пред ца рем 
или кра љем, у ко јем је по да ник по ни зан пред вла да рем и не гле да му у ли це. Пр ви ко ји су 
уве ли ту прак су би ли су Пер си јан ци. У Ви зан ти ји је то био уо би ча је ни по сту пак ко јим се 
из ра жа ва ло ду бо ко по што ва ње. Овај фи зич ки гест је ва ри рао од пот пу ног па да ња ни чи це 
до кле ча ња, на кло на или јед но став ног по здра ва. Нав. пре ма Ж. К. Ше не, Б. Фли зен, 17.

33 Ж. К. Ше не, Б. Фли зен, 35.
34 Као цр кве на се ди шта нај пре су то по ста ли: Рим, Алек сан дри ја и Ан ти о хи ја. За хва-

љу ју ћи ве ћем бро ју са бор ских од лу ка, вре ме ном је се ди ште у Ца ри гра ду до би ло ранг па-
три јар ши је, што је у цр кве ној хи је рар хи ји би ло из над ми тро по ли је. Та ко је уна пре ђе но и 
се ди ште у Је ру са ли му, јер је град, од ка ко је Је ле на, мај ка Кон стан ти но ва, у ње му про на шла 
Ча сни крст и због све че шћих хо до ча шћа вер ни ка у Све ту зе мљу, сма тран хри шћан ском 
пре сто ни цом Цар ства. Та да до ла зи до су че ља ва ња две ју кон цеп ци ја упра вља ња цр квом. 
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Кон стан ти но ву по ли ти ку пре ма цр кви и ње го ву без ре зер вну ве ру у 
Бо га, на ста ви ли су и ње го ви на след ни ци Кон стан ци је и Кон станс. Та ко у 
Те о до си је вом ко дек су на и ла зи мо на до каз да су они на ре ди ли да „цр кве ни 
свет оку пља љу де, а да све ште ни ци бу ду за шти ће ни иму ни те том и не ка се од 
њих уда ље сви не до стој ни на ме ти и тро шко ви; да бу ду из у зе ти од по ре за...“35 
Вре ме ном, ка да су Ца ри град по че ли да по тре са ју не ми ри, „хри шћан ску цр-
кву су по че ли да угро жа ва ју упра во они мо на си ко ји су од др жа ве узи ма ли 
при ви ле ги је. При сво ји ли су за се бе ве ли ки део зе мље, а при вид но да ју ћи 
све си ро ма шни ма, они су ове љу де учи ни ли си ро ма шним“.36 

ПРИ ВРЕ ДА КАО ЧИ НИ ЛАЦ

Је дан од узро ка про па сти Рим ске им пе ри је је и рас пад кла сич не по љо-
при вре де. По но во је ожи ве ла на тру рал на при вре да, где је тр го ви на би ла 
знат но осла бље на. Још пре Кон стан ти на су се де ша ва ле зна чај не но ви не на 
пла ну по љо при вред не про из вод ње. Ра ди ло се о то ме да су у по љо при вред-
ној про из вод њи, осим ро бо ва уче ство ва ли и си ро ма шни сло бод ни љу ди ко ји 
су, по сле пре стан ка бес плат ног снаб де ва ња хра ном, мо ра ли на пу сти ти Рим 
и на се ли ти се у про вин ци ја ма као за куп ци де ло ва ла ти фун ди ја или у фор ми 
нај ма, нај че шће на пет го ди на. Ова кви уго во ри су ре дов но про ду жа ва ни јер 
су соп стве ни ци ла ти фун ди ја, ма ле за куп це оп те ре ћи ва ли по ре зи ма и за куп-
ни ном ко ју ови ни су мо гли да ис пла те. Уста ли ла се прак са да се ови за куп ци, 
од но сно на јам ни ци, ве зу ју за зе мљи ште ко је су об ра ђи ва ли. То по сто је ће 
ста ње је Кон стан тин са мо санк ци о ни сао сво јим кон сти ту ци ја ма.37 Прав но 
ве зи ва ње љу ди за зе мљу ко ју су об ра ђи ва ли, пред ста вља ло је и ко рак ка осло-
ба ђа њу ро бо ва (ко ји су има ли не у ре ђе не и од во ље го спо да ра за ви сне обаве-
зе) и ко рак ка по ро бља ва њу сло бод них љу ди (јер су ко ло ни пла ћа ли уна пред 
пред ви ђе ну рен ту у нов цу или у на ту ри); све је то пред ста вља ло пре ла зну 
фа зу ка уво ђе њу кмет ства, као основ не ин сти ту ци је фе у дал не еко ном ско- 
-дру штве не фор ма ци је.38

У овом по след њем пе ри о ду Рим ске им пе ри је, им пе ра то ри су, кон фи ска-
ци јом има ња, уби стви ма, ди рект ним оти ма њем при гра би ли нај ве ћи део 
зе мље (на ро чи то у Афри ци, Ма лој Ази ји, Грч кој и Ма ке до ни ји). То ком це ле 
исто ри је Ви зан ти је, цар ска по ро ди ца је увек би ла нај ве ћи ве ле по сед ник.39 

Да ли да се цр квом упра вља из пет цр кве них се ди шта или да се од два се ди шта, Ри ма и 
Ца ри гра да, иза бе ре јед но ко је ће по ста ти глав но... Вид. Ж.К.Ше не, Б.Фли зен, 36-37.

35 C.Th. 16, 2, 10.
36 Ж. К.Ше не, Б. Фли зен, 46.
37 C.Th. 5, 9, 1. са др жи нај ста ри ју кон сти ту ци ју о ве зи ва њу љу ди за зе мљу. 
38 И. Пу хан, 94.
39 Ж. К. Ше не, Б. Фли зен, 33.
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Та огром на има ња ца ре ва би ла су из у зе та из ре дов не ју рис дик ци је ло кал них 
др жав них ор га на. Са чи ња ва ла су сал ту се, под упра вом по себ ног про ку ра-
то ра, им пе ра то ро вог осло бо ђе ни ка. Че сти су би ли слу ча је ви да бо га ти зе мљо-
по сед ни ци ши ка ни ра ју ма ле по сед ни ке, ко ји су би ли оп те ре ће ни ве ли ким 
по ре зи ма; за то су се они ста вља ли под за шти ту моћ них су се да, пу тем по себ-
них уго во ра (pa tro ci ni um) ко је су им па ра то ри за бра њи ва ли; по ред Кон стан-
ти на, то су ра ди ли и оста ли им па ра то ри: Ва лен тин, Ар ка ди је, Те о до си је, 
Мар ци јан, Ју сти ни јан.40 

У вре ме ну про па да ња им пе ри је, др жав ни рас хо ди су би ли вр ло ве ли ки. 
Тре ба ло је под ми ри ти основ не јав не по тре бе: ор га ни за ци ју и функ ци о ни са-
ње јав них слу жби, из др жа ва ње им пе ра то ро вог дво ра, на о ру жа ње и ис хра ну 
вој ске, пла те слу жбе ни ка; све то је из и ски ва ло ве ли ка нов ча на сред ства. 
Ка ко је рим ска при вре да уве ли ко би ла у за сто ју, др жав на бла гај на је по пу-
ња ва на ин фла ци јом ма ње вред ног и без вред ног нов ца. Им пе ра то ри су прак-
ти ко ва ли да по сте пе но и кон стант но сма њу ју ко ли чи ну зла та у по зна тим 
нов ча ним апо е ни ма. Та ко је Ди о кле ци јан пу штао у оп ти цај ма ле ко ли чи не 
злат ног и сре бр ног нов ца до брог ква ли те та, али ка ко се у огром ним ко ли чи-
на ма још увек по ја вљи вао ста ри, без вред ни ба кар ни но вац, тек са тра го ви ма 
сре бра, скок це на про из во да ни је за у ста вљен. То је све до ве ло до па да вред-
но сти нов ца. То ква ре ње рим ског нов ча ног си сте ма до ве ло је не са мо до ин-
фла ци је, већ и до го то во пот пу ног гу ше ња роб но-нов ча не при вре де и вра-
ћа ње на на ту рал ну при вре ду.

По угле ду на Ди о кле ци ја на (ко ји је на ре дио да се ку је пра ви сре бр ни и 
злат ни но вац) и Кон стан тин је та ко ђе од ре дио да и злат ни и сре бр ни нов ча ни 
апо е ни мо ра ју да са др же 4,55 гра ма зла та, од но сно сре бра. И тај Кон станти-
нов злат ни но вац се вре ме ном учвр стио као стал на ва лу та рим ске др жа ве.41 
Сви љу ди ко ји су се ба ви ли при вред ном де лат но шћу, би ло ве ли ком или 
ма лом, мо ра ли су да пла ћа ју по рез у сре бру и зла ту. Ство рив ши зла тан но вац, 
Кон стан тин је по ре ском си сте му и тр го ви ни на ве ли ко обез бе дио нео бич но 
ва жан ин стру мент; све до XI ве ка, злат ник је одо ле вао свим фи нан сиј ским 
кри за ма цар ства.42 

Кон стан тин пре у зи ма по ре ску по ли ти ку ко ју је спро во дио Ди о кле ци јан, 
с ти ме што по ред на ве де них не по сред них по ре за утвр ђу је још не ке по сред-
не по ре зе: por to ria и ve na li ti um. „Овај пр ви об лик по ре за из но си 12 % од 
вред но сти ро бе и об у хва тао је три раз ли чи те вр сте по сред них пла ћа ња: 
ца ри ну за пре воз ро бе из др жа ве у др жа ву; тро ша ри ну – за улаз ро бе у са-
мо стал ну ад ми ни стра тив ну је ди ни цу и мо ста ри ну или дру ма ри ну за пре лаз 

40 И Пу хан, 95. 
41 Ibid, 97.
42 Ж. К. Ше не, Б. Фли зен, 32.



ро бе пре ко на ро чи тих ме ста. Ve na li ti um је био на пла ћи ван по во дом про да је 
по крет них и не по крет них ства ри и из но сио је 4% од вред но сти ро бе. По ред 
на ве де нох по ре за, ста нов ни штво рим ске др жа ве је би ло оба ве зно и на број-
не ку лу ке око одр жа ва ња јав них згра да, дру мо ва и оста лих ко му нал них 
слу жби“.43

Из свих на ве де них из во ра пу ни ла се др жав на бла гај на, али све то ни је 
би ло до вољ но да под ми ри ве ли ке рас хо де ко је је има ла рим ска др жа ва у том 
пе ри о ду. По себ но је би ло те шко при ку пи ти по ре зе од ио на ко из му че ног и 
оси ро ма ше ног ста нов ни штва. По себ на су при ча би ли уте ри ва чи по ре за који 
ни су има ли ми ло сти ни за ко га. Не ки из во ри го во ре „да су мај ке про да ва ле 
де цу а оче ви про сти ту и са ли ћер ке, при мо ра ни да срам ним по сло ва њем при-
ба ве но вац за по рез“.44 Ипак, оста ју нај по хлеп ни ји у из ну да ма чи нов ни ци с 
кра ја пе ри о да ре пу бли ке ко ји су ку пи ли сво је по ло жа је нов цем за ра ђе ним 
на не мо ра лан на чин. Они су ре гру то ва ни из ре до ва екве ста ра (пре ко но ћи 
обо га ће них пле бе ја ца). Ус пе ли су да згр ну ве ли ко бо гат ство за хва љу ју ћи 
от ку пу по ре за и јав них ра до ва („пу бли ка ни“). Про фит ко ји су оства ри ва ли 
пу бли ка ни као при ват на ли ца, че сто је био по сле ди ца зло у по тре бе по ве ре-
них им овла шће ња од стра не управ них ор га на.45 Моћ, по хле па, др скост и 
ути цај пи бли ка на у дру штву је све ви ше ра сла ка ко је ра сла њи хо ва до бит. 
Те шко их је ви ше би ло вра ти ти у прав ни оквир дру штва, иа ко су они ком-
би на ци јом из ну де и при ме не си ле, нај че шће до ла зи ли до енорм ног бо гат ства. 
Де лат ност пу бли ка на би ла је ши ра од на пла те по ре за. Она је под ра зу ме ва ла 
и за ку пљи ва ње пра ва на екс пло а та ци ју руд них и дру гих бо гат ста ва, за ку-
пљи ва ње пра ва на из во ђе ње јав них ра до ва и по сло ва „јав не на бав ке“ (да на-
шњим реч ни ком ре че но), али су и ужи ва ле раз не дру ге при ви ле ги је: ни су 
би ли оба ве зни да се ода зо ву по зи ву на све до че ње, про тив њих се ни је мо гла 
по ди ћи ту жба по осно ву си лом оте тих ства ри од по ре ског об ве зни ка...46

ЈУ СТИ НИ ЈАН И ВОЈ СКА КАО ЧИ НИ ЛАЦ

Ка да су у пи та њу оста ли вла да ри овог по зног до ба Рим ског цар ства, 
за др жа ће мо се на Ју сти ни ја ну. За ни мљи ва је при ча исто ри ча ра Про ко пи ја, 
ко ји све до чи о вла да ру Ју сти ни ја ну и ње го вој же ни Те о до ри, „грам зи вим, 
без об зир ним, под му клим и кр во жед ним ство ре њи ма“. Он нас у сво јој Тај ној 

43 И. Пу хан, 98.
44 И. Пу хан, 98.
45 Вид. На та ша Де ре тић, Ми лан Ми лу тин, „Пу бли ка ни – пре ма Ју сти ни ја но вим Ди-

ге ста ма – ин сти ту ци о на ли зо ва на ко руп ци ја и ње но прав но санк ци о ни са ње“, Збор ник ра до-
ва ПФНС (ур. Сло бо дан Ор ло вић), 4/2020, 1415-1433.

46 О. Ста но је вић, 148-149. 
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исто ри ји ко ја је об ја вље на на кон смр ти Ју сти ни ја на, упо зна је са нај мрач ни-
јом стра ном вла да ре ве лич но сти: „не вер ни при ја тељ и под му као не при ја тељ, 
су лу до же љан уби ста ва и пљач ке... ни ка кви об зи ри га ни су оме та ли у при сва-
ја њу ту ђе имо ви не; ни је сма трао чак ни да је по треб но би ло ка кво за ко ни то 
или не за ко ни то оправ да ње за при сва ја ње имо ви не ко ја му ни је при па да ла...“47

Ко ли ко је ко руп ци ја у вре ме Ју сти ни ја на узе ла ма ха све до чи по да так 
да се на тр гу, јав но и под окри љем цар ских чи нов ни ка тр го ва ло суд ским од-
лу ка ма и за кон ским про пи си ма; Ју сти ни јан (од но сно, ње го ви љу ди) је из да-
вао, уз на кна ду, раз не до зво ле за оба вља ње по вла шће них по сло ва, од ре ђу-
ју ћи свој део пле на ко ји је ње му ишао. Та ко су ње го ви чи нов ни ци и њи хо ви 
пот чи ње ни не ка жње но пљач ка ли.48 

Оно што се не мо же оспо ри ти Ју сти ни ја ну је окол ност, да је он над људ-
ским на по ри ма хтео да по вра ти де ло ве цар ства ко је су ње го ви прет ход ни ци 
из гу би ли (Ју стин I, Те о до рик, Те о до си је, Кон стан тин, Ди о кле ци јан). На сле-
дио је пу ну бла гај ну али то ни је би ло до вољ но да ује ди ни цар ство ко је би 
по но во до се за ло до Атлан ти ка на за па ду – и да сву да ва же исти за ко ни. Од 
вар вар ских Гер ма на Ју сти ни ја но ве вој ско во ђе су по вра ти ле се вер ну Афри ку, 
Дал ма ци ју, Ита ли ју, Кор зи ку, Сар ди ни ју, Си ци ли ју и Шпа ни ју. Био је то скуп 
по ду хват. На ме ти су би ли ве ли ки да би се обез бе ди ла сред ства за та осваја-
ња. Бре ме по ре ских об ве зни ка би ло је још те же за то што су „Ју сти ни ја но ви 
по ре зни ци би ли „не ми ло срд не ло пу же“. Осва јач ки ра то ви уни шти ли су гра-
до ве, де сет ко ва ли ста нов ни штво, оста ви ли нео бра ђе на по ља. На ро ди ко је је 
ње го ва вој ска „осло бо ди ла“ оча ја ва ли су у ја ду ко је им је осло бо ђе ње до не ло“.49 

Рат ни ус пе си Ри мља на у осва јач ким ра то ви ма (по ко ри ли су мно ге на-
ро де ко ји су на се ља ва ли де ло ве три кон ти нен та: Евро пу, Ази ју и Афри ку), 
су ре зул тат до бре ор га ни за ци је вој ске (ле ги ја) ко ја је за раз ли ку од ан тич ке 
вој ске би ла оспо со бље на да ра ту је то ком це ле го ди не. У рим ској вој сци док 
је осва ја ла свет, вла да ла је стро га ди сци пли на. Хра бри вој ни ци и вој ско во-
ђе до би ја ли су као на гра ду ве ћи део рат ног пле на. Вој ско во ђе су до би ја ле 
ра зна од ли ко ва ња и по ча сти, ме ђу ко ји ма је би ло нај зна чај ни је пра во на 
све ча ну по вор ку (три јумф) у гра ду Ри му. При пад ни ци ле ги ја су на кон 25 
го ди на ра то ва ња, до би ја ли ста тус рим ских гра ђа на. Вре ме ном се све про-
ме ни ло. Кра ју Рим ске им пе ри је до при не ли су у ве ли кој ме ри и не ди сци пли-
но ва ни и не ми ло срд ни ле ги о на ри из по след њег пе ри о да рим ске исто ри је. 
Оста ло је за бе ле же но да су, на при мер, Га ле ри је ве ле ги је у по вла че њу пу-
сто ши ле све пред со бом. Уби ја ли су, си ло ва ли и пљач ка ли, спа љи ва ли се ла 
кроз ко ја су про ла зи ли и на сто ја ли да уни ште зе мљу ко ју ни су мо гли да 

47 Нав. пре ма Фи лип Џај ген тес, Моћ и по хле па, крат ка исто ри ја све та, (прев. Ми ла 
Ма ти ја ше вић), Бе о град 2003, 93-95.

48 Ibid, 95.
49 Ibid, 97-98.
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по ко ре.50 Ле ги о на ри из овог по зног пе ри о да су ве ћи ном би ли вар ва ри из 
раз ло га што су рим ске вла сти све че шће мо ра ле њих да ре гру ту ју или из-
најм љу ју као пла ће ни ке, јер су мно ги Ри мља ни би ли из гу би ли во љу да се 
бо ре, а и број ча но их је би ло ма ње услед по сле ди ца ку ге, при вред ног ра су ла 
и гла до ва ња.51 

По себ на су при ча бес кру пу ло зне вој ско во ђе из овог по след њег пе ри о да 
ко је су се упу шта ле и у пи та ње ре ша ва ња сме не на пре сто лу. Оста ло је за-
бе ле же но ка ко је дан вла дар по ру чу је свом на след ни ку: „За до во љи вој ни ке, 
а за оста ло не бри ни“, од но сно „обо га ти те вој ни ке, а ру гај те се све му оста-
лом“. Да не би при ме ном ди на стич ког прин ци па на пре сто до шли ко мич ни 
или мах ни ти вла да ри, ца ра би из гла са ла вој ска. Исто риј ски по да ци го во ре 
и да је у ци љу бор бе за власт, Се нат по мо гао Гор ди ја ну у бор би про тив Мак-
сен ци ја, а по сле уби ства Гор ди ја на по ку шао је на мет ну ти им пе ра то ре Пу-
пи ја на и Бал би на. Ка да су и ови се нат ски им пе ра то ри уби је ни, на сту пи ло 
је вре ме „три де се то ри це ти ра на“ – стра хо вла да им пе ра то ра по ста вље них од 
стра не вој них ко ман да на та ра зних де ло ва рим ске вој ске. Вој ни ци су за им-
пе ра то ре, по пра ви лу, из ви ки ва ли оне кан ди да те ко ји су им обе ћа ва ли нај-
ве ће по кло не (di vi ti um) и одр жа ва ли су их на вла сти док су ис пу ња ва ли 
при мље не оба ве зе. Вој ска је би ла по де ље на на гра ни ча ре (li mi ta nei) и на 
тру пе по гар ни зо ни ма (pa la ti ni) ко ји су би ли бо ље пла ће ни од гра ни ча ра, 
што је иза зи ва ло не го до ва ње. 

У пост кла сич ном пе ри о ду до ла зи до но вих ра сло ја ва ња дру штва, што 
ће има ти за по сле ди цу на ста ја ње но вих дру штве них од но са ко ји ће ка сни је 
пре ра сти у фе у да ли зам. Ста нов ни штво се пре ма ста ле шкој при пад но сти 
де ли на сло бод не, ро бо ве, ко ло не и вар ва ре. Ови сло бод ни се де ле на ви ши 
дру штве ни ста леж (хо не сти о рес) где ула зе: се на то ри, ве ли ки зе мљо по сед-
ни ци и ви ши слу жбе ни ци др жав ног би ро крат ског апа ра та ко ји су до бро 
пла ће ни од стра не вла да ра за сво ју ло јал ност и да ље ужи ва ју мно ге при ви-
ле ги је. То се про ме ни ло у вре ме Ју сти ни ја на, јер је он сво јом по ли ти ком 
учи нио да „се на то ри по свом бо гат ству ви ше ни су чи ни ли нај ви шу дру штве-
ну кла су, с об зи ром да им је он кон фи ско вао сву имо ви ну ко ју је сма трао 
пре те ра ном“.52 

Ка да је у пи та њу ни же сло бод но ста нов ни штво (ху ми ли о рес) где су 
спа да ли: ма ли зе мљи шни по сед ни ци, се ља ци, за на тли је и тр гов ци – оно се 
са да на след но ве зу је за сво ја за ни ма ња.53 Ко ло не чи не осло бо ђе ни ро бо ви 

50 Е. Ги бон, 138. 
51 Ен ци кло пе ди ја, 258.
52 Ж. К. Ше не, Б. Фли зен, 91. 
53 Од тре ћег ве ка све се че ће сре ћу за на тли је ко је не ра де у гра до ви ма већ на има њу 

ро бо вла сни ка, за по тре бе ње го ве по ро ди це и ро бо ва. Вре ме ном би ва ју пре тво ре ни у ма су 
по да ни ка ве за них за за ни ма ња и ме сто бо рав ка. 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2022

235

или сло бод ни љу ди ко је је еко ном ска кри за на те ра ла да се ста ве под за шти ту 
моћ них зе мљо по сед ни ка. До Ди о кле ци ја на има ју прав ни по ло жај за куп ца 
зе мље, а од вре ме на Ју сти ни ја на има ју исти по ло жај као и ро бо ви; на ла зе се 
под вла шћу вла сни ка зе мље, ве за ни су за зе мљу и не мо гу на пу сти ти зе мљу 
ко ју об ра ђу ју.

Ра то ви су и по ред крат ко трај них успе ха, фи нан сиј ски озбиљ но ис цр пљи-
ва ли им пе ри ју ко јој ни је би ло спа са јер је при ти сак вар ва ра ко ји су про ди-
ра ли са свих стра на био су ви ше ве ли ки. Вар ва ри (Ви зи го ти, Остро го ти, 
Бур гун ди, Ван да ли, Ху ни...) чи не по себ ну ка те го ри ју љу ди у овом пе ри о ду 
и они ће знат но ути ца ти на суд би ну Рим ске им пе ри је, од но сно на њен крај. 
Им пе ра то ри их при хва та ју као са ве зни ке јер су би ли не моћ ни да им се су про-
ста ве. На се ља ва ју их на по је ди на по гра нич на под руч ја и укљу чу ју их у 
сво ју вој ску. То из раз ло га што је би ло све ма ње за ин те ре со ва них за вој ну 
слу жбу из ре до ва Ри мља на. Ца ре ва обе ћа ња ве ћих пла та и на гра да у зе мљи 
и уве де но пра ви ло да ве те ра ни мо гу за др жа ти свој вој ни по сед, уко ли ко син 
на ста ви вој ну слу жбу, ни су има ли не ког ве ли ког успе ха. Вар ва ри су по ла ко 
за у зи ма ли сво је ме сто у рим ским ле ги ја ма. Они су би ли на вр ло ни ском сте-
пе ну раз во ја (из ла зи ли су из пр во бит не за јед ни це), та ко да су они и Ри мља ни 
би ли две пот пу но су прот не кул ту ре. Као та кви, вар ва ри ни су мо гли би ти 
аси ми ло ва ни, па су ис ко ри стив ши сла бље ње им пе ри је фор ми ра ли са мо стал-
не, тзв. вар вар ске др жа ве, на под руч ју не ка да шњег За пад ног де ла цар ства. 
Ка да су се вар ва ри и ис точ ни на ро ди об ру ши ли на гра ни це цар ства, не са мо 
ро бо ви већ и не ки сло бод ни љу ди (град ска си ро ти ња) су отво ри ли ка пи је 
осва ја чи ма и пре ла зи ли су на њи хо ви стра ну. 

Ри мља ни су при бе гли јед ном по себ ном мо де лу при кљу че ња вар ва ра 
рим ској др жа ви та ко што су по гра нич не на ро де стал но на ста ни ли на јед ном 
ме сту. Пре ко стал ног на се ља ва ња на јед ном ме сту по сти за ли су још је дан циљ: 
узи ма ли су ра то бор не вар ва ре у слу жбу им пе ри је с на ме ром да бра не гра-
ни це им пе ри је. Пре тво ри ли су „лов це у се ља ке“, с јед ним ци љем, а то је да се 
на гра ни ца ма им пе ри је ус по ста ви је дан про стор ми ра и ста бил но сти и да се 
на тај на чин сма ње тро шко ви вој не од бра не гра ни ца од пљач ка шких но мад-
ских хор ди; из вр ше на је „де вар ва ри за ци ја вар ва ра“.54 Та „де вар ва ри за ци ја 
вар ва ра“, је ме ђу тим до при не ла да цар ство вој но и по ли тич ки про пад не. На-
и ме, де си ло се да вар ва ри ко ји су би ли у др жав ној слу жби, и ко је је рим ска 
др жа ва на о ру жа ла, пре пла ве им пе ри ју и да је ко рак по ко рак пре у зму.55 

По ло ви ном 6. ве ка до ла зи до по кре та на ро да ко ји су на се ља ва ли сте пе, 
што је иза зва ло низ ми гра ци ја и до ве ло до но вог та ла са на је зди Лан го бар да, 
Сло ве на, Ава ра и Бу га ра. Лан го бар ди, чи ја је јед на вој ска већ ра ни је за ра чун 

54 Вид. Хер фрид Мин клер, Им пе ри је, ло ги ка вла да ви о не све том-од ста рог Ри ма до 
Сје ди ње них др жа ва (прев. Сло бо дан Дам ња но вић), Бе о град 2009, 133.

55 Ibid, 133. 
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Ју сти ни ја на осво ји ла Ита ли ју 588. го ди не, осво ји ли су све гра до ве, осим Ве-
не ци је. Си ци ли ја, ко ја је оста ла по ште ђе на то ком по нов них осва ја ња, чу ва-
ла је и да ље сво ју уло гу жит ни це, што се по ка за ло као дра го це на пред ност, 
ка да су оста так Цар ства по го ди ле вар вар ске на је зде. На Си ци ли ји су цар, 
рим ска и ра вен ска цр ква, као и пре жи ве ли ита ли јан ски се на то ри (ко ји су 
ина че де сет ко ва ни у не ре ди ма у VI ве ку) има ли ве ли ке по се де ко ји су до но-
си ли ве ли ку до бит.56 

Два ве ка по сле Ју сти ни ја на, по ли тич ка уло га се на то ра је сма ње на у 
од но су на уло гу вој ске. По себ на шан са се пру жи ла бо га тим вој ни ци ма и 
стран ци ма нај ра зли чи ти јег по ре кла. Ста нов ни штво цар ства, укљу чу ју ћи и 
са мог ца ра ни је мо гло би ти си гур но у сво ју бу дућ ност, та ко да се ви ше не го 
икад окре та ло Бо гу, мо ле ћи за спас. У на ред ним ве ко ви ма, ца ре ве ико но фи ле 
сме њи ва ће ца ре ви ико но бор ци, а то ће све олак ша ти му сли ма ни ма ко ји ма 
ни Ви зан ти ја не ће одо ле ти. Од VII ве ка по чи њу осва ја ња те ри то ри је За пад-
ног цар ства од стра не арап ских му сли ма на, ко је је ује ди нио Ислам.57 „Ислам 
се за је дан век раз вио ко ли ко хри шћан ство за се дам ве ко ва.“58 Пр ви Тур ци 
ко ји су сти гли на ис точ не гра ни це Ви зан ти је у XI ве ку зва ли су се Сел џу ци 
(по јед ном од сво јих ра ни јих вој ско во ђа). Ви зан ти ја је 1453. го ди не пот пу но 
по ра же на од стра не Ту ра ка; Бал кан је остао под Тур ци ма пет ве ко ва. 

Ка да су у пи та њу мо ти ви за осва ја ње на ве де них те ри то ри ја, не ки исто-
ри ча ри мо тив на ла зе у же љи да се осва ја њем ши ри ве ра, док дру ги ипак 
на гла ша ва ју да су мно ги при пад ни ци ислам ске ели те би ли тр гов ци све сни 
зна ча ја кон тро ле тр го вач ких пу те ва и мо гућ но сти за уве ћа ње бо гат ства ко-
је пру жа ју та да шњи гра до ви.59 Зна ли су за моћ нов ца па им је тај мо тив био 
до ми нат ни ји од ши ре ња ве ре код по ко ре них на ро да. Рат ни плен је сва ка ко 
био ве ли ки (би се ри, рат на опре ма, зла то, сре бро...) и ни је оста вљао рав но-
ду шним ни ца ре ве, ни вој ско во ђе ни вој ни ке. 

ЗА КЉУ ЧАК

Им пе ри је се де фи ни шу ти ме да у „њи хо вом све ту не по сто ји ни јед на си ла 
исте или ве ће сна ге; мно ге им пе ри је су про па ле због ја ких не при ја те ља“.60 

56 Ж. К. Ше не, Б.Фли зен, 75.
57 Арап ски му сли ма ни су от по че ли сво ја осва ја ња 635. го ди не ка да су за у зе ли Си ри ју, 

а по том Је ру са лим (637), Ирак, Пер си ју, Еги пат (641), Јер ме ни ју (691), Ту нис, Ал жир, Ма ро-
ко (698), Шпа ни ју (711), по ку ша ва ју Фран цу ску (732), Кор зи ку и Сар ди ни ју (809), Си ци ли ју 
(837), за ма ло да осво је и Рим (846), али Па па пла ћа да Ара пи ма да за о би ђу Рим. Нав. пре ма 
Х. Мин клер, 146. 

58 Ф. Џај ген тес, 102. 
59 Ibid, 103.
60 Х.Мин клер,145.
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Та ко се де си ло и са Рим ском им пе ри јом. Ме ђу тим, про па сти Рим ске им пе-
ри је ите ка ко су до при не ли и дру ги чи ни о ци: гра ђан ски не ми ри у Цар ству, 
вој нич ка раз у ла ре ност, вар вар ске на је зде и по себ но де спот ска власт им пе-
ра то ра.

Кра ху не ка да моћ ног Рим ског цар ства, из ме ђу оста лих узро ка, ите ка ко 
су до при не ли раз ли чи ти по јав ни об ли ци ко руп ци је оли че не у дис кре ди то-
ва ном мо ра лу вла да ју ћих лич но сти, ко ји су не рет ко би ли крај ње из о па че ни 
и жи ве ли у раз вра ту, у пот ку пљи во сти ка ко сит них та ко и круп них др жав-
них слу жбе ни ка ко ји ма је под ми ћи ва ње и удво ри штво, по ста ло ре дов но 
за ни ма ње. Ва жно је би ло за до во љи ти по нос и су је ту вла да ра и од бра ни ти 
њи хо ву власт, јер су та ко бра ни ли се бе и сво је по зи ци је у дру штву. Ме ђу тим, 
че сто је до из ра жа ја до ла зи ла прак са да се во ља и нај ап со лут ни јег вла да ра 
рет ко слу ша ла, ка да ње го ви по да ни ци про це не да не ма ју че му да се на да ју 
од ње го ве ми ло сти или да ви ше не тре ба да стре пе од ње го вог бо ле сног ка-
рак те ра и су је те. 

Да су моћ и по хле па, то ком чи та ве људ ске исто ри је би ли глав ни по кре-
та чи свих исто риј ских де ша ва ња, по себ но је ви дљи во на под руч ју Рим ског 
цар ства пред ње гов крах. Ка да се је дан део си ро ма шног плеб са, ра зним 
фи на сиј ским тран сак ци ја ма и бан кар ским шпе ку ла ци ја ма вре ме ном обо га-
тио (екве стри), по стао је ва жна по ли тич ка сна га у кре и ра њу рим ске по ли-
ти ке, за јед но са већ бо га тим Ри мља ни ма из ре до ва ари сто кра ти је (no bi li tas). 
Kао ко рум пи ра не ау то кра те сти ца ли су бо гат ство из ра бљу ју ћи по ко ре ни 
на род ко јим су упра вља ли. 

Моћ и по хле па је над жи ве ла ве ко ве и да нас је во ди ља мно гих др жав них 
моћ ни ка, од нај ви ших до нај ни жих. То ком чи та ве исто ри је Рим ске др жа ве, 
по ред сло ја бо га тих љу ди, дру штве ну струк ту ру су чи ни ли и се ља штво, 
ро бо ви и град ска си ро ти ња. „Ови по след њи су по себ но за ни мљи ва ка те го-
ри ја љу ди као гла сач ка ма ши на: пре зи ра ли су фи зич ки рад и жи ве ли су од 
бес плат не до де ле жи та, цир ку ских ига ра ко је су им при ре ђи ва не... Да би 
уми рио то јав но мње ње и ис ку пио се за све очи глед ни је узур па ци је, вла дар 
је до кле су год то фи нан си је до зво ља ва ле, де лио бес плат но жи то, кон тро-
ли сао це ну хла ба, ор га ни зо вао цир ку ске игре. Ца ре ви их при хва та ју као 
са ве зни ке др же ћи се пра ви ла да је си ро ти њи по треб но „хле ба и ига ра“ (pa-
nem et cir cen ses); би ло је то по ли тич ки по треб но, а етич ки при хва тљи во...“61

У но ви је вре ме про ве ја ва ми шље ње, да су „дру штве на и по ли тич ка моћ 
и ути цај – прет по став ке ко руп ци је и мно гих дру гих зло у по тра ба“.62 Та ко је 
би ло и та ко ће би ти. Би ло је рим ских ца ре ва ко ји ни су одо бра ва ли ко руп-
ци ју, али ни су би ли у ста њу да је ствар но уки ну. Цар ство је пљач ка но не 

61 О. Ста но је вић, 73.
62 С. Ву ко вић, 10.



238

На та ша Љ. Де ре тић, Зло у по тре ба и при ва ти за ци ја др жав не мо ћи у по зном пе ри о ду... (221–240)

са мо из лич них раз ло га, већ и да би се одр жа ла вој ска, без ко је се ни је мо гло 
са чу ва ти цар ство. Рим ско цар ство су њи хо ви про тив ни ци вој но по бе ди ли. 
По ра зи у ра ту су не из бе жно мо ра ли по го ди ти и цар ске фи нан си је, јер су 
из гу бље ни и фи скал ни из во ри. Кон цепт на јам не вој ске ко ји је под ра зу ме вао 
ре дов ну ис пла ту пла та у го то вом нов цу ско ро да је био на пу штен. Бор ци су 
са мо рет ко до би ја ли пла ту у зла ту, пре ма не ким из во ри ма, сва ке че твр те 
го ди не, а пла ћа ни су не по сред но из по ре за, ко ји су се ља ци ис пла ћи ва ли у 
на ту ри. Сви вој ни ци, од нај ни жих ре до ва, до ге не ра ла, по ку ша ва ли су да се 
ма ло или мно го обо га те. 

Чи нов ни штво, као пра ти лац сва ке би ро кра ти зо ва не упра ве је по себ но 
при ви ле го ван. И да нас има мо ско ро исти прин цип ор га ни за ци је др жав них 
ор га на. По прин ци пу суб ор ди на ци је, ни жи ор га ни од го ва ра ју ви шим за свој 
рад. Ме ђу тим, све до ци смо да и ти ни жи ор га ни че сто узр пи ра ју оп шти ин те-
рес за рад лич ног бо га ће ња. Нај сли ко ви ти ји при мер су да на шњи из вр ши о ци. 
Пра те ћи рад да на шњих из вр ши ла ца (на зва них, нај пре, при ват ним, а по том, 
јав ним), с пра вом им се мо же при го во ри ти да су они са вре ме ни пу бли ка ни. 
Иа ко слу жба из вр ши те ља, по за ко ну тре ба да по мог не над ле жни ор га ни ма 
да за шти те јав ни ин те рес, они сво ју моћ и си лу, сва ко днев но ко ри сте да би 
оства ри ли енорм ну до бит и за шти ти ли сво је при ват не ин те ре се. Чи нов ни-
штво, као пра ти лац сва ке би ро кра ти за ци је упра ве, по ста је све број ни је и ути-
цај ни је. Оно се ре гру ту је из ре да ло јал них љу ди ре жи му, не рет ко не струч них 
и не ком пе тент них љу ди за област за ко ју су ан га жо ва ни. У пе ри о ду до ми-
на та (за раз ли ку од ре пу бли кан ских функ ци о не ра, ко ји су би ра ни на го ди ну 
да на), ови чи нов ни ци су трај но по ста вља ни и пла ћа ни од вла да ра, ко ји их у 
сва ко до ба мо же сме ни ти, по себ но ако му ни су ло јал ни. 
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Abu se and Pri va ti sa tion of Sta te Po wers in La ter Pe ri ods  
of An ci ent Ro me as a Ca u se of the Ro man Em pi re’s De mi se

Abstract: This pa per con ti nu es the story abo ut po li ti cal cor rup tion in the 
Ro man Em pi re. To wards the end of the Prin ci pa te, and the be gin ning of the do-
mi na te, the form of ru le was chan ged; at first the prin ci pes and then the em pe rors 
be ca me ab so lu te or de spo tic ru lers. Hi story of fers an ar ray of exam ples from this 
pe riod that te stify to the con duct of cor rupt, cruel ru lers who se “lack of re stra int 
fi nally led to the fall of the Ro man Em pi re”. The em pe ror be ca me the so le and 
ex clu si ve ru ler of the en ti re sta te: he was the le gi sla tor, chi ef of exe cu ti ve po wer, 
su pre me jud ge, and com man der-in-chi ef. In terms of for mal law, the em pe ror’s 
po wer was un li mi ted as he was the Lord and God (Do mi nus et De us). The sta te 
was no lon ger res pu bli ca (pu blic mat ter) but rat her a res pri va ta (pri va te mat ter) 
of the em pe ror. The em pe ror was ai ded by a ra mi fied bu re a uc ra tic ap pa ra tus, 
who se main cha rac te ri stic was un re ser ved loyalty to wards the em pe ror; the of-
fi ci als we re ap po in ted and di smis sed ac cor ding to the em pe ror’s will. In ad di tion 
to this, in com pe tency of the se of fi ci als was fre qu ently ap pa rent and the ir im me-
di a te con tact with ci ti zens was mar ked by fe ar that they spread thro ugh the ir 
ar bi tra ri ness, pro ne ness to bri bery and har shness. Polybi us’ phra se that “de moc racy 
dec li nes when the go vern ment ma kes pe o ple cor rupt and greedy” se ems to be 
cha rac te ri stic of this pe riod, yet it has not lost its to pi ca lity even to day. As the 
le gi sla tor, the em pe ror pas sed such laws as su i ted him. The full me a ning of Ta ci tus’ 
tho ught: “the mo re laws, the mo re cor rupt the sta te” ca me to the fo re.
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